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Kortfattet evaluering  
 
 
 
Hvad, hvem og hvornår 
 
Kulturaftalen Storstrøm løber i perioden 1. januar 2008 til 31. december 2011.  
Kulturregion Storstrøm omfatter Lolland Kommune, Guldborgsund Kommune, Faxe Kommune 
Næstved Kommune, Vordingborg Kommune. Stevns Kommune deltager i aftalen på museums-
området. 
 
Det samlede indbyggertal for de deltagende kommuner er ca. 300.000 som dækker et forholds-
vis stort geografisk område. 
 
 
Hvad var aftalepartnernes formål med aftalen? 
 
Kulturregion Storstrøm havde som primære mål: 

• at understøtte kommunernes engagement på kulturområdet  
• at styrke samarbejdet på tværs af kommunegrænserne 
• at give større dispositionsfrihed på det lokale niveau, og derved forbedre ressource- ud-

nyttelsen og fremme den kulturelle udvikling lokalt 
• at sætte fokus på mål og resultater i den lokale kulturpolitik 
• at fremme og videreudvikle de kulturelle institutioner, produktionsmiljøer og aktiviteter i 

regionen med vægt på kvalitet 
• at opsamle og videregive særlig viden og erfaring til gavn for det samlede kulturliv i hele 

landet 
 
 
Hvordan ser aftalepartnerne på aftalen i dag 
 
Kommunerne i Kulturregion Storstrøm havde inden indgåelsen af kulturaftalen et samarbejde på 
kulturområdet i det daværende Storstrøms Amts regi.  
Strukturreformen medførte, at kulturaftalen i begyndelsen havde store udfordringer omkring  
synliggørelse og forståelse lokalt.  
De lokale kulturpolitikere havde en stor opgave med at argumentere for hvorfor kommunerne 
skulle finansiere et nyt kulturfællesskab.  
Væsentligt i hele den debat var argumentet om at aftalen kunne skabe fleksibilitet og valgfrihed 
for Storstrøms kulturregion. 
 
Det målrettede arbejde for at skabe denne fleksibilitet og valgfrihed ses blandt andet i de nye 
tværfaglige samarbejder mellem kulturinstitutionerne som er dannet ved denne anden rundes 
ansøgninger.  
 
 
Hvad vil vi fokusere på fremover 
 
Fra aftalepartnernes side vil man blandt andet fortsat arbejde på at de lokale kunstnere og kul-
turinstitutioner kommer endnu tættere på hinanden.  
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Der er siden kulturaftalens indgåelse underskrevet en aftale om bygning af broen mellem Dan-
mark og Tyskland.  
Dette har foranlediget, at Kulturregion Storstrøm  i samarbejde med Kulturregion Midt Vest del-
tager i forskellige arbejdsfora herunder som partner i EU-projekt Kulturbro Fehmarn Bælt. 
Alle med det formål at skabe den mentale bro inden den fysiske bro indvies.   
 
Det er forventningen at dette internationale samarbejde vil have en positiv effekt på arbejdet i 
Kulturregion Storstrøm. 
 
ABM samarbejdet (arkiver, museer og biblioteker) er ligeledes under udvikling. 
 
Kulturregion Storstrøm har nedsat et fagråd bestående af fagpersoner fra forskellige kulturinsti-
tutioner som rådgivere.  
Samarbejdet mellem fagrådet og den administrative styregruppe har krævet løbende forvent-
ningsafstemninger.  
 
Partnerne Kulturregion Storstrøm er enige om, at den nuværende kulturaftale skal fokusere på 
styrker og muligheder på tværs af vores aftaleområde, med en bevidsthed om fortsat at under-
bygge og videreudvikle det påbegyndte arbejde. 
 
Et andet resultat er de skabte netværker på en række kulturområder  

• museerne,  
• egnsteatrene,  
• m. fl. 

Alle med fokus på generelt samarbejde mellem kommunernes egne kulturpolitikker samt kultur-
regionens mål. 
 
Det har i hele perioden været væsentligt at synliggøre aktiviteter og give bred information til den 
enkelte borger. 
 
 
Har kulturlivet undergået en forandring? 
 
Det er for tidligt at sige om hvorvidt kulturlivet har undergået en blivende forandring, som følge 
af samarbejdet i kulturregionen. 
Tidligt i aftalen besluttede aftalepartnerne at indgåelsen af aftalen skulle holde kulturinstitutio-
nerne ”skades-fri” i hele perioden. 
Denne beslutning har været med til at udhule økonomien, samt besværliggøre fastholdelsen af 
den ønskede fleksibilitet og valgfrihed. 
Den nuværende  generelle udvikling opfatter Kulturregionen Storstrømmen imidlertid som så 
positiv ,at en fastholdelse og videreudvikling af de positive tendenser vil sikre en blivende im-
plementering.  
Aftalepartnerne er sikre på, at den nuværende aftale vi kunne sætte sig synlige positive spor i 
fremtiden. 
 
 
Evaluering er udarbejdet i samarbejde med sekretariatsgruppen. 
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Status på resultatmålene. 
 
Skemaet er udarbejdet i samarbejde mellem fagrådet og sekretariatet 
 
 
Nr. Resultatmål Status pr. august 2009 Ansvarlig 
A1. Skoletjenester og klubber etableres 

i henhold til en fælles flerårs plan. 
Erfaringer fra Skoletjenesten på 
Sjælland inddrages. Planen er fuldt 
udbygget i 2010. 

Afventer drøftelse i DPS med hen-
blik på en nærmere klarlæggelse af 
forventninger. 

Sekretariatet 

A2.  En kunst-, natur- og kulturarvskon-
ference for områdets kommuner 
gennemføres med henblik på at 
understøtte det kommunale plan-
strategiarbejde. Særlig opmærk-
somhed tillægges en afklaring af 
varetagelsen af kulturmiljøarbejdet. 

Mødet den 16. marts foreslår, at 
konferencen finder sted i 2010. DPS 
har tilsluttet sig. 

Sekretariatet 

A3. Der etableres et eller flere museale 
videnscentre for fortidsminder og 
bygnings- og landskabskultur etab-
leret i fællesskab i tilknytning til de 
eksisterende institutioner. 

”Overhalet” af beslutning i Kultrarvs 
styrelsen. 
 
RESULTATMÅLET OPFYLDT. 

 

A4.  Der er fastlagt retningslinier for 
forvaltningen og formidling af kunst-
, kultur- og naturarven inden for og 
uden for murene i det geografiske 
aftaleområde. 

Drøftet på workshop for museer og 
sekretariat den 16. marts. 
Bør drøftes videre i DPS og evt på 
konferencen i 2010 

Sekretariatet 

A5.  Der afvikles et nationalt symposium 
inden for aftaleområdet med henblik 
på at sikre, synliggøre og udvikle 
aftaleområdets statsanerkendte 
museer, 

Løses inden for kulturaftalen af 
Næstved Museum og Museerne.dk i 
Vordingborg 

Sekretariatet sammen 
med museerne. 

A6. Der afvikles et internationalt sym-
posium indenfor aftaleområdet med 
henblik på at sikre, synliggøre og 
udvikle aftaleområdets statsaner-
kendte museer. 

Flg. er under planlægning: 
• Final Paleolithic of the 

Great European Plain 2009 
(museerne.dk) 

• Crocodillian tracks and 
trackways 2009/10 
(Geomuseum Faxe) 

• Cultural Heritage 2009 
(Rewentlow Museet) 

Sekretariatet sammen 
med museerne. 

B1.  Musikskolernes ledere og i videst 
muligt omfang Storstrøms Kam-
merensemble sikrer i fællesskab 
udvikling af talentpleje, musikalsk 
fødekæde og progressionsudvikling 
gennem projekter. En handleplan 
udarbejdes, og denne påbegyndes 
og lægges ind i Kultruaftalen i for-
bindelse med midtvejsevalueringen 
i 2010 samtidig med evaluering af 
handleplanens delmål. 

Gennemført via Talentakademi 
Storstrøm. Fagrådet modtager selv-
evaluering medio 2009. 
RESULTATMÅLET OPFYLDT. 

 

B2.  Den fremtidige virksomhed for Stor-
strøms Symfoniorkester afklares 

Aftale mellem de 5 kommuner ind-
gået. 
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RESULTATMÅLET OPFYLDT. 
B3. Den fremtidige virksomhed for Stor-

strøms Amts Big Band afklares. 
Ansøgning om videreførelse forelig-
ger. Klargøres til behandling på 
næstkommende DPS-møde. 
Behandles på næste fagrådsmøde. 

Sekretariatet 

 
 

   

B4. Musikforeningerne har udviklet en 
markedsføringsstrategi, som syn-
liggør den professionelle klassiske 
musik såvel lokalt som regionalt. De 
første resultater at strategien eva-
lueres 2009 

??? Guldborgsund  og sekre-
tariatet 

B5. Der er etableret min. 1 fyrtårn hen-
holdsvis inden for den klassiske og 
den rytmiske musik. 

Ansøgning sendt til DPS DPS 

B6. Det afklares, om der er mulighed for 
at etablere et rytmisk basisensem-
ble. 

Fagrådet vurderer, at der ikke for 
tiden er grundlag for at arbejde vi-
dere. 
RESULTATMÅLET OPFYLDT. 

 

B7. Alle børn gives mulighed for at høre 
min. 2 alderssvarende prof. koncer-
ter om året. Det forudsættes, at der 
er etableret et samarbejde mellem 
LMS og kommunerne om skolekon-
certer. 

Fagrådet ikke inddraget. 
Videre arbejde afventer afklaring af 
relationerne mellem LMS og kom-
munerne.  

Sekretariatet 

B8. Der arrangeres Kamæleonkoncer-
ter for de yngste børn i alle kom-
muner.  

Fagrådet ikke inddraget. 
Videre arbejde afventer afklaring af 
relationerne mellem LMS og kom-
munerne. 

Sekretariatet 

Nr. Resultatmål Status pr. marts 2009 Ansvarlig 
C1. Kulturregionen har etableret en 

projektbaseret prof. regional scene 
med en selvstændig kunstnerisk 
linie.  

De fire egnsteatre drøfter resultat-
målet. Se C5. 

De 4 teatre 

C2 Der er etableret en fælles teaterpor-
tal til formidling af prof. og amatør-
teater 

”Overhales” muligvis af national 
portal – eller generel kulturportal for 
kulturregionen. 

 

C3. Der er etableret et netværk af tea-
terkontaktlærere på alle skoler. 

Ikke behandlet i fagrådet.  

C4. Alle børn gives mulighed for at se 
min. 2 teaterforestillinger om året 
for så vidt, at der er etableret et 
samarbejde mellem teaterforenin-
gerne, bibliotekerne og skolerne. 

Samarbejdet ikke etableret. Sekretariatet 

C5. En regionale projektscene præsen-
terer sin første forestilling i 2011. 

De 4 egnsteatre arbejder på sagen. 
Se i øvrigt C1. 

De 4 teatre 

D1. Kunstværkstederne har udarbejdet 
en handlingsplan for deres interna-
tionale aktiviteter. 

Værkstederne har udarbejdet plan – 
Fagrådet sender ud til behandling 
på næste fagrådsmøde. 

Fagrådet 

D2 Kulturregionen har afklaret fremti-
den for BgK 

Der er ansøgt om yderligere et støt-
teår fra Staten. 
Skal i øvrigt løses som Symfonior-
kestret. 

Sekretariatet 

D3. Værkstederne har gennemført min. 
et internationalt symposium. 

Indgår i Værkstedernes handlings-
planer. Fagrådet sender ud til be-
handling på næste fagrådsmøde. 

Fagrådet 

D4.  Der er afholdt en kunstkonference 
med områdets kommuner med 
henblik på en dialog om fremme af 
den prof. kunst. 

Forslag foreligger. Behandles på 
næste fagrådsmøde. 

Fagrådet 

D5. Der er gennemført 2 større initiati-
ver på hvert af indsatsområderne 
”Børn og Unge” og ”Kultur, Erhverv, 
uddannelse” 

Forslag foreligger. Behandles på 
næste fagrådsmøde. 

Fagrådet 
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